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І. Въведение 

            Настоящият план за действие на Община Велинград за подкрепа на интеграционните политики за периода 2018-2020 

година дефинира необходимостта от определяне на задачите и насочване на усилията на местната власт, НПО и местната 

общност към разрешаване на нарастващите потребности на маргинализираните групи в Oбщина Велинград. Той е 

съобразен с приоритетите на държавната политиката в тази област. 

            Следвайки рамката на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020), която 

прилага целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение, който се прилага в рамките на по-общата 

стратегия за борба с бедността и изключването, както и предоставянето на подкрепа за лица в неравностойно положение от 

други етнически групи, живеещи в сходна на ромите ситуация.  

Планът за действие е част от Областната стратегия за интегриране на българските граждани от ромски произход и 

други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация, съобразен с Националната 

стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012- 2020). 

            Настоящият план за действие задава основните принципи на общинската политика за равноправно интегриране на 

българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите 

ситуация.  

           В съответствие с изброените документи Планът за действие на Община Велинград – 2018г. - 2020г. има следните 

приоритетни области: 

 

 ОБРАЗОВАНИЕ,  

 ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ,  

 ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ,  

 ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ,  

 ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ,  

 КУЛТУРА И МЕДИИ 

 

В разработването на плана за действие взеха участие представители на следните институции, съгласно Заповед 

№1591/16.11.2017г., изменена със Заповед №1136/14.07.2020г. на Кмета на Община Велинград: 

 Община Велинград; 

 Общински съвет- Велинград; 

 Дирекция ”Социално подпомагане”, гр. Велинград; 

 Дирекция ”Бюро по труда”, гр. Велинград; 

 РУ- Велинград 
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ІІ. Анализ на състоянието на ромската общност 

1. Приоритет – Образование  

     Община Велинград има добре изградена мрежа от учебни заведения. На територията на Общината функционират общо – 

4бр. СУ /средни училища/, 2бр. Обединени училица; 6бр. ОУ/основни училища/, 1бр. Професионални гимназии,1 бр. 

Национала гимназия по горско стопанаство , 8бр. ДГ /Детски градини/; 1бр. ЦСОП; 1бр.ЦПЛР- ОДК. 

     Бедността и социалната изолация сред ромската общност затрудняват достъпа до качествено образование. Социалното 

изключване на общността е причина за изолация на ромски деца и ученици в детските градини и училищата и в отделните 

групи и паралелки в смесените детски градини и училища, затруднена адаптация на деца от ромски произход в детската 

градина и началното училище и недостатъчно обхващане на ромските деца в групи в детските заведения. 

Причините за отпадане от училище са както социални, така и причини свързани с индивидуалните потребности и 

възможности на децата. Броя на отпадащите деца от училище  е както следва: 

 

Учебна година Ученици 

напуснали 

преждевременно 

училище 

В т.ч. роми 

2012/2013 г. 22 19 

2013/2014 г. 9 9 

2014/2015 г. 21 18 

2015/2016г. 24 22 

2016/2017г. 35 32 

 

Необхванати,отпаднали от училище деца. Ученици напуснали преждевременно училище през учебните години: 

           С   ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 100 ОТ 8 ЮНИ 2018 г. 

за създаване и функциониране на  постоянно действащ Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и 

включване в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст  в Община 

Велинград бяха създадени 6 екипа  по райони за обхват. Екипите задължително включват представители на РУО-

Пазарджик, Общинска администрация, институциите в системата на предучилищното и училищното образование, ДСП и 

Отдел закрила на детето, РУ на МВР, МКБППМН, ДБТ. Екипите осъществиха дейности по идентифициране на деца и 

ученици в задължителна училищна и предучилищна възраст, които не са обхванати в образователната система, отпаднали 

от училище. Извършват се предприемането на мерки за обхващането им, реинтеграцията им в образователната система, 

идентифициране на деца и ученици в риск от отпадане.  
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район 2019г. 
Общо за 
обхват 

І- VІ  
 
 

Велинград, Драгиново, Св. 
Петка, Кръстава, Биркова, 
Пашови, Грашево и 
Абланица 245 

 В т.ч. в чужбина 146 

 записани 13 

 незаписани 60 

 неоткрити 21 

 преместени 5 

 

Образователният статус на ромската общност е с ниско ниво. Данните на НСИ от преброяването през 2011 г. показват, че 

въпреки известното повишаване на дела на ромите с високо образование, се запазва тенденцията много млади роми да 

остават без подходящо образование, рано да напускат училище, никога да не тръгват на училище.  

През учебната 2017/2018г. броят на подлежащите за предучилищна група са 835 деца, от които 41 са незаписани. Броят на 

подлежащите за  първи клас са 408 деца, от които 13 са незаписани и 56 деца в чужбина или други общини.    

През учебната 2019/2020г. броят на подлежащите за предучилищни групи са 773 деца, от които 640 са записани. Броят на 

подлежащите за първи клас са 410 деца, от които 337 са записани. През 2019г. създадените екипи по Механизма за съвместна 

работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна 

и училищна възраст, продължиха работата си. В следствие на работата на екипите бяха разкрити допълнително две паралелки в 

първи клас в ОУ „Неофит Рилски“. 

Образователната интеграция на ромите е процес с множество предизвикателства и проблеми. Най-важните проблеми 

на образователната интеграция на ромите в Община Велинград, които са проблеми и на образователната интеграция в 

страната, са: 

 По-нисък относителен дял на записване на ромските деца в предучилищни образователни институции спрямо децата 

от другите общности; 

 Непосещаване на училище; 

 Недооценка от страна на родителите на необходимостта от образование на децата им, децата често се пращат да 

просят, вместо на училище, пазят се за сключване на изгоден ранен брак и др.; 

 Висок процент на отпадналите от училище на деца от ромския етнос; 
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 Недостатъчна подготовка на децата в предучилищното образование, което най-често води до ранно напускане на 

образователната система; 

 Незадоволително усвояване на преподавания учебен материал поради недостатъчно владеене на български език;  

 Организиране на лекции и беседи с цел запознаване на учителите с културата на ромските групи; 

 Приобщаване на ромски деца и ученици в детските градини и училищата в ромските квартали и в отделните групи и 

паралелки в смесените детски градини и училища; 

 Прилагане на  мерки за превенция на риска от отпадане 

 

2. Здравеопазване 

Рисковите фактори – обедняване, безработица, лоши битови и жилищни условия, създават условия и повишават 

вероятността от възникване на заболявания. Лицата, принадлежащи към големите малцинствени общности в България, в 

т.ч. и роми, са подложени на влияние като на  първичните рискови фактори (масово и дълбоко обедняване, висока 

безработица, влошена структура на доходите и потреблението, неблагоприятна околна и жилищна среда, начин на живот, 

генетични заболявания), така и на вторичните рискови фактори (някои болестни състояния с хронично протичане, които от 

своя страна създават условия за усложнения или други заболявания). 

Поради неизградена или лоша инфраструктура в селищата и махалите, представителите на големите малцинствени 

общности по-често боледуват от хепатит, стомашно-чревни заболявания, различни болести, причинявани от паразити. 

Изключително сериозен проблем в ромските махали  представляват инфекциозните заболявания. Пренаселеността на 

кварталите и жилищата силно затруднява изолацията на вирусоносителите и заболяванията често приемат епидемичен 

характер. 

Сериозен проблем представлява здравната неосигуреност сред ромското население. 

Често явление сред лицата от ромски произход е отказ да  посещават лекар поради неплатежоспособност. Много ромски 

семейства са изправени пред драматичния избор да си купят храна или лекарства. Всичко това води до нарастване на 

заболеваемостта и преждевременната смъртност в ромската общност. Безпомощността, която изпитват ромите, които не са 

в състояние да осигурят лечение на своите деца и близки, засилва фрустрацията и затвореността на общността. 

Разширяване на обхвата на здравно осигурените лица сред ромското население, разширяване и развитие на 

медиаторството, както и съдействие за достъп до безплатни профилактични, консултативни здравни услуги по действащите  

Национални програми,  значително ще ограничи въздействието на рисковите фактори сред етноса. 

В Oбщина Велинград е необходимо да бъде изградена по - добра система за информиране между личните лекари, педиатри, 

гинеколози и медицински специалисти в родилните отделения и отдел “Закрила на детето” във връзка с идентифициран 

здравен риск  при деца и семейства от ромската общност.   

При констатиран риск от ранно изоставяне на новородено на ниво родилен дом, медицинските специалисти незабавно 

информират отдел “Закрила на детето”.  Община Велинград е една от 82-те общини в България, одобрена да работи по 

проект „Приеми ме 2015 ” по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.003 

”Приеми ме 2015”-ОП „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020 година. За 2017 година екипа има 6 спешни 
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настанявания на деца, новородени,предимно от ромски произход, директно изведени от родилен дом, 5 осиновявания, 

реинтегрирани в биологичното семейство – 3.   

 

3. Жилищни условия 

Ромското население на Общината е съсредоточено в махалите Анезица, Асфалтова база и Буков дол, компактно ромско 

население има и в ромската махала в с. Драгиново. 

В изброените ромски махали определящ и основен проблем е изоставащото развитие на инфраструктурата и лошите битови 

условия. Пространствената обособеност на ромското население и компактност в единни общности, препятства 

изпълнението на мерки по десегрегация, интеграция и социално включване на така изолираното население.   

Тази концентрация в обособените квартали обикновено води до социална изолация на жителите им, до влошаване на 

жилищните условия, до проблеми с изграждането и поддръжката на инфраструктурата и хигиената, до транспортни 

проблеми и трудности при осигуряването на услуги. Една от най-тежките последици от тази обособеност е влошаването на 

възможностите на семействата да полагат грижи за децата си, което води до голям брой детско население отглеждано в 

риск, както и до риск на отпадане от училище.  

Ромското население съсредоточено в кв. Анезица, поради факта че квартала попада извън градската регулация, няма достъп 

до функционираща водопроводна и канализационна мрежа. Жилищните условия са примитивни - без водопровод, ползват 

вода от външни улични чешми. Описаните условия на бита застрашават ромското население от зарази и епидемии.  

В Община Велинград, преобладаващото население е българско, но съвсем не е малък  и броят на представителите на 

ромския етнос. В Община Велинград населението е от различни етнически групи, със свой самобитен бит, култура и 

традиции. Умелото използване на ресурса на всяка една етническа група, развивайки своята идентичност, със своите 

специфични знания, умения и трудолюбие, могат да допринесат за устойчивото развитие на Община Велинград. 

С цел подобряване на жилищните условия по ОП “Региони в растеж“, предстои  изпълнение на обект „Изграждане на нови 

социални жилища в гр. Велинград” , зона на строителство кв. „Асфалтова база” – прогнозна стойност 4 000 000 лв. 

Изготвяне на проект и изпълнение на строителство на водопровод и канализация  на кв. Анезица. Изготвяне на 

регулационен план на кв. Анезица и кадастър за населението в ромската махала в с. Драгиново.  

Възстановяване на социална пералня в кв. Анезица и водоснабдяването и с минерална вода. Немалка част от децата и 

семействата, живеещи в кварталите “Асфалтова база” и “Анезица” попадат  в регистрите на отдел “Закрила на детето” при 

дирекция “Социално подпомагане”- Велинград поради висок риск от неглижиране и незадоволяване на базовите 

потребности, свързани с липса на нормални битови и хигиенни условия. Обикновено, в зависимост от степента на риска, 

към тези деца и семейства се предприемат социални дейности за подкрепа, консултиране, придружаване и подпомагане с 

цел подобряване на битовите и жилищни условия.  Независимо от полаганите усилия, липсата на водоснабдяване, 

канализация, а дори и на електричество в част от жилищните сгради води до минимално постигане  на положителни 

резултати.  
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4. Заетост и социално включване 

Проблемите със заетостта и трудовите доходи, обикновено са сред първите в класацията  от трудности, които биват 

посочвани, като сериозно касаещи домакинствата на ромите. Въпреки широкото си участие в неформалната икономика, 

ромските домакинства силно зависят от социални помощи и други бюджетни плащания пенсии, детски надбавки и др. По 

данни на ДСП – Велинград, внушителен е броят на лицата получаващи основен доход от помощи, отпускани по чл.9 от 

ППЗСП – 1408 семейства, като се очаква броят им през годините до 2020г. да нараства.   

 

4.1 Заетост 

Към 31.10.2017г. броят на регистрираните безработни лица в Община Велинград е 3 558, от тях 513 /14,4%/ са се 

самоопределили като роми.  

За включването на лица от ромски произход в пазара на труда ДБТ- Велинград предвижда следните дейности: 

1. Включване в АТР /ателие за търсене на работа/ с цел мотивиране за активно поведение на пазара на труда; 

2. Включване в ограмотяване и обучение за професионална квалификация  на безработните от ромски произход; 

3. Включване в програми, проекти и мерки за обучение и заетост по ЗНЗ /Закон за насърчаване на заетостта/, насочени 

към уязвимите групи на пазара на труда, в т.ч. роми; 

4. Включване в обучение и заетост в действащи проекти по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” – 

„Обучения и заетост за младите хора”, „Обучения и заетост”, „Готови за работа” и др. 

5. Информиране за свободни работни места по EURES /Eвропейска мрежа за трудова мобилност/ - за ягодоберачки, 

малиноберачки и друга селскостопанска работа; включване в подбор и интервю; 

6. Включване в изпълнение на Европейската гаранция за младежта. 

     Средното равнище на безработица в района на ДБТ Велинград през 2019г. се понижава и е 17,48%, срещу е 21,06%, 

през 2018г. В резултат, относителният дял на безработните сред икономически активното население през изтеклия период е 

с 3,58 пункта по-нисък спрямо делът им през предходната година. 

Спрямо 2018г., през анализираната 2019г., общото намаление на броя на безработните в района на ДБТ Велинград засяга 

както жените, така и  мъжете. Наблюдаваме намаляване при мъжете с 16,35 на сто или 322 лица. 

 I-XІІ.2018г. I-XІІ.2019г. Ръст: 

 брой % брой % Брой % 

Жени 2688 57.72 2218 57.38 -470 -17.49 

Мъже 1969 42.28 1647 42.62 -322 -16.35 

ОБЩО 4 657 100 3 865 100 -792 -17.01 
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Образование I-XIІ.2018г. I-XІІ.2019г. Ръст 

 брой % брой % Брой % 

Висше, полувисше и колеж 157 3.4 141 3.6 -16 -10.19 

Средно образование 
1 

638 
35.2 1 430 37.0 -208 -12.70 

Основно проф., основно 
1 

859 
39.9 1 516 39.2 -343 -18.45 

Начално и без образование 
1 

003 
21.5 778 20.1 -225 -22.43 

ОБЩО 4657 100.0 3865 100.00 -792 -17.01 

 

 

 

Общото намаление на безработните през 2019г. спрямо предходната година засяга всички групи и се наблюдава 

понижаване,  както в групите на  квалифицираните работници и специалистите така и в групата на неквалифицираните 

работници. 

 Районът на ДБТ Велинград се характеризира с преобладаващ брой и дял на свободната работна сила без квалификация и 

професия на пазара на труда. Традиционно, делът на неквалифицираните работници в общата съвкупност на 

регистрираните е най-голям – 74,0 на сто.През 2019г. в сравнение с 2018г. намалява  средномесечният брой на  

образователните групи безработни. 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Поради ниското образователно равнище на ромите шансът за реализация на трудовия пазар е силно  занижен. Те не са 

желани работници в по-голямата част от фирмите, поради липса на образование, трудови навици и дисциплина. Предлага 

им се работа по програми за заетост, където те са приоритетна група или места на свободния пазар за нискоквалифицирана 

работна ръка. ДБТ Велинград полага усилия, чрез мотивиране за търсене на работа, консултиране и включване в обучение, 

насочване към първичния пазар и по програми и мерки за заетост да подобри образователното и икономическо положение 

на регистрираните безработни лица от ромски произход. По условията на Национална програма „Активиране на неактивни 

лица” в ДБТ Велинград са назначени три лица от ромски произход като „трудов посредник – ромски медиатор”, чиято 

дейност е насочена към подпомагане и активиране на ромското население за включване в заетост и обучение. 

    През изминалата 2019г. ДБТ Велинград разшири прилагането  на Стандартизирани пакети от услуги за уязвимите групи 

на пазара на труда и стартира въвеждането  на Новите услуги „Семеен трудов консултант” , „Консултация и менторство 

след започване на работа” и „Мобилно бюро по труда”. В услугата „менторство” бяха включени две лица, като очаквания 

резултат е да се създаде устойчива заетост на  30 ТРЛ. В услугата „Семеен трудов консултант” бяха обхвани 13 семейства. 

Създаден е екип от служители, които по подходящ начин да консултират и  мотивират лицата за включване в семейното 

консултиране. 
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4.2 Социално включване 

На територията на Община Велинград функционира Център за социално включване „Развитие“, който цели да повиши 

благосъстоянието на децата в  риск от Общината и да превантира социалното им изключване, като въведе междусекторни услуги: 

здравни, социални и образователни в общността. 

 

Специфични цели на проекта: 

1. Да се предостави набор от междусекторни услуги за ранно детско развитие на деца и техните семейства, до които всеки жител на 

Община Велинград да има равни възможности на достъп, както и да предложи варианти за осигуряване на достъпа;  

2. Да се предоставят  знания и умения за семеен живот и позитивно родителство, отговорно поведение към себе си и околните, 

успешна социална реализация и интеграция  
Благодарение на реализацията на проекта, се очаква да бъдат постигнати следните резултати: 

  Повишени знания и умения на бъдещите родители от Община Велинград; 

 Подобрена училищна готовност на децата до 7 годишна възраст от Община Велинград; 

 Разширена мрежа от услуги и подобрен  достъп до тях за семейства с  деца до 7 годишна възраст; 

 Повишено благосъстояние на децата в  риск от Община Велинград 

 

5. Приоритет  – ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА ЗА НЕДИСКРИМИНАЦИЯ 

Основната оперативна цел на всички европейски държави, включително и на Република България  е насочена към 

гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществения ред, недопускане и  

противодействие на проявите на нетолерантност и на „езика на омразата”. Рамката на Европейския съюз предвижда нов 

подход за решаване на проблема със значителното социално и икономическо изключване. Начин за успешно интегриране 

на ромите е чрез обединяване на усилията, а от решаващо значение е също така да бъдат включени всички участници: 

институциите на ЕС, националните, регионалните и местните власти, гражданското общество и самите роми.  

7. Приоритет – КУЛТУРА И МЕДИИ 

  

Запазването и обновяването на ромската култура е неотменима и съществена част от процеса на интегриране на 

ромите в българското общество. Необходимо е да бъдат положени целенасочени усилия в тази насока, както и за 

популяризиране на ромската култура сред цялото българско общество. За целта Община Велинград ще реализира следните 

мерки: 

1. Да се съдейства за публикуване в медиите на материали, показващи живота на ромите, техния бит и култура. 

2. Да се стимулира участието на децата и учениците в пресъздаването на традиции и обичаи с цел изграждане у тях 

на нравствени и естетически ценности.   

Българските граждани от ромски произход в Общината ще бъдат подкрепяни и подпомагани за тяхната активната 

дейност. 



 11 

На територията на Община Велинград функционират 8 читалища, които подпомагат популяризирането на ромската 

култура. Към НЧ „Методий Драгинов“ има създадена група „Ромски фолклор“, чрез която се пресъздава фолклора на 

ромската култура.  

 

ІІІ. Приоритети,оперативни цели и цели за изпълнение 

  

1. ОБРАЗОВАНИЕ 

 

Оперативна цел: Обхващане и задържане на ромските деца и ученици в образователната система, 

осигуряване на качествено образование в мултикултурна образователна среда 

 

Цели за изпълнение: 

1.Повишаване качеството на образование в  детските градини и училища. 

2.Обучение в дух на толерантност и недискриминация. 

3.Превенция на отпадане от училище. 

4.Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с деца с трудности и дефицити в обучението, и отпаднали от 

училище с цел тяхната реинтеграция. 

5.Приобщаване и приемане на родителите- роми към образователния процес и засилване на участието им в училищния 

живот.  

6.Усъвършенстване на образователните условия за качествено образование чрез квалификация на педагогическите 

специалисти за взаимодействие в мултиетническа образователна среда, интеркултурна компетентност у директорите, 

учителите и другите педагогически специалисти.   

 
           2. ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ  

 

Оперативна цел: Осигуряване на равенство в достъпа до качествени здравни услуги и превантивни програми 

 

Цели за изпълнение: 

1.Превантивни грижи за майчино и детско здравеопазване. 

2.Развиване на медиаторството и на различни форми на работа за и в общността. 

3.Повишаване на здравните знания и осигуряване на достъп до здравна информация.  

 

          3. ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ  
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Оперативна цел: Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа 

инфраструктура 

 

Цели за изпълнение: 

1. Подобряване на жилищните условия в квартали с компактно ромско население. 

2. Продължаване на процеса на изработване на кадастрални карти и кадастрални регистри, които да обхванат зоните с 

компактно ромско население.  

3. Актуализация/изработване на подробни устройствени планове на съществуващи и новоотредени терени.  

4. Проектиране и изграждане на техническа инфраструктура - водоснабдяване, канализация, благоустрояване,  и др. 

 

           4.   ЗАЕТОСТ И СОЦИАЛНО ВКЛЮЧВАНЕ 

 

Оперативна цел: Подобряване на достъпа на ромите да пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред 

тях 

 

Цели за изпълнение: 

1. Осигуряване на достъп на ромите до пазара на труда и до различни инструменти и инициативи за самостоятелна заетост. 

2. Квалификация и преквалификация на безработни роми, както и на заети роми, в съответствие с професии, търсени на 

пазара на труда. 

3. Насърчаване на заетостта чрез провеждане на обучение на безработни лица за ключови компетентности. 

4. Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите.  

5. Активизиране на продължително безработни и икономически неактивни лица, чрез насърчаване на трудовото 

медиаторство.  

8. Насърчаване заетостта, чрез субсидиране на работни места в екологични дейности за създаване на качествена заетост и 

опазване на околната среда. 

 

4.1 Социално включване – цели на изпълнение 

 Повишени знания и умения на бъдещите родители от Oбщина Велинград; 

 Подобрена училищна готовност на децата до 7 годишна възраст от Oбщина Велинград; 

 Разширена мрежа от услуги и подобрен  достъп до тях за семейства с  деца до 7 годишна възраст; 

 повишено благосъстояние на децата в  риск от Община Велинград 
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5. ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ  

 

Оперативна цел: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на 

обществения ред, недопускане и  противодействие на проявите на нетолерантност и на „език на омразата”.  

 

Цели за изпълнение: 

1.  Ефективно прилагане на политиките за интеграция на ромите за постигане на равенство, достойно съществуване и 

пълноценно участие в обществения живот. 

2.  Преодоляване на културните бариери в общуването и всякакви форми на дискриминационни нагласи. 

3. Утвърждаване на толерантни междуетнически отношения чрез всички форми, вкл. и спорт. 

4. Предприемане на целенасочени мерки и иновативни интегрирани услуги за повишаване на родителския капацитет в 

подкрепа на уязвимите семейства, подобряване на родителската грижа и защита правата на децата.  

 

6.  КУЛТУРА И МЕДИИ 

 

Оперативна цел: Създаване на условия за равен достъп на ромската общност до обществения културен живот и 

съхранение и развитие на ромската традиционна култура и творчество 

 

Цели за изпълнение: 

1.Съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромите. 

2.Стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот. 

 

ІV. Механизми за изпълнение на интеграционната политика 

Организацията по изпълнението на политиките за равноправно интегриране на българските граждани в уязвимо социално 

положение, живеещи в сходна на ромите ситуация е изградена на базата на ефективно и целенасочено използване на 

наличните ресурси на национално, регионално и местно ниво, както и тези на европейско ниво, произтичащи от членството 

на страната в EС. 

 

За изпълнение на посочените по – горе приоритетни области спомагат дейности и услуги по проекти на ОПРЧР и 

ОПНОИР, на които е директен бенефициент община Велинтрад, а именно:  

 

Подкрепа на образователната интеграция и процеса на социално включване на децата/лицата от ромски и малцинствен 

произход чрез участие в проект с бенефициент община Велинград, а именно: услуги и дейности по процедура 

BG05M9OP001-2.056 „Социално-икономическа интеграция на уязвими групи. Интегрирани мерки за подобряване достъпа 

до образование“ – Компонент 2, включени в проектно предложение с наименование „СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКА 
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ИНТЕГРАЦИЯ НА УЯЗВИМИ ГРУПИ И ИНТЕГРИРАНИ МЕРКИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ ДОСТЪПА ДО ОБРАЗОВАНИЕ 

В ОБЩИНА ВЕЛИНГРАД  

ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ ПО ОП РЧР: 

1. „Подобряване достъпа до заетост” 

2. „Подобряване достъпа до образование” 

3. „Подобряване достъпа до социални и здравни услуги” 

4. „Развитие на местните общности и преодоляване на негативните стереотипи” 

ДОПУСТИМИ ДЕЙНОСТИ ПО ОП НОИР: 

1. Допълнително обучение по български език за децата и учениците (вкл. за децата и учениците, търсещи или получили 

международна закрила), за които българският език не е майчин; 

2. Допълнителни занимания със застрашени от отпадане от училище ученици от етническите малцинства и учениците, 

търсещи или получили международна закрила; 

3. Реинтегриране в образователната система на младежи до 18 г., отпаднали от училище; 

4. Осигуряване на подходяща образователна среда за включване на учениците от ромски произход от обособените по 

етнически признак училища чрез поетапен прием в училища извън ромските квартали (вкл. транспортирането им при 

необходимост от ромските квартали/махали в градовете до училище); 

5. Подобряване на образователната среда в детски градини и училища, извън ромските махали в градовете, в които се 

обучават интегрирано деца и ученици от етническите малцинства и търсещи или получили международна закрила; 

6. Кариерно консултиране и професионално ориентиране на учениците от етническите малцинства и търсещи или 

получили международна закрила; 

7. Осигуряване, при необходимост, на психологическа подкрепа за децата и учениците от етническите малцинства и 

търсещи или получили международна закрила; 

8. Подкрепа на ученици от етническите малцинства за продължаване на образованието в гимназиалния етап и за успешно 

завършване на средно образование; 

9. Насърчаване участието на родителите в образователния процес; 

10. Работа с родителите от етническите малцинства и/или с родители, търсещи или получили международна закрила, които 

възпрепятстват децата си от редовно посещаване на детска градина или учебни занятия; 

11. Работа с родители без разлика от етническия им произход за разясняване ползите от образователната интеграция и 

приемането на различието; 

12. Преодоляване на негативни обществени нагласи, основани на етнически произход и културна идентичност 

(включително чрез провеждане на информационни кампании, насочени към недопускане на дискриминация, основана на 

раса, етнически произход или религиозна принадлежност). 

 

Забележка: Включените в проектното предложение мерки и дейности, попадащи в обхвата на ОП РЧР и ОП НОИР по 

интегрирана процедура за директно предоставяне BG05M9OP001-2.056 „Социално-икономическа интеграция на уязвими 

групи. Интегрирани мерки за подобряване достъпа до образование“ – Компонент 2 са необходими и съответстват на  
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планираните „меки мерки“ в рамките на сключения договор по процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ BG16RFOP001-1.001-039 „Изпълнение на интегрирани планове за градско възстановяване и развитие 2014-2020“, 

приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на ОПРР 2014-2020 за изграждане на социални жилища. 

 

Последващия План за действие дава възможност за пълноценно интегриране на проектните дейности в 

цялостната общинска концепция за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в 

уязвимо социално положение, живещи в сходна на ромите ситуация. 

 

V. План за действие 

 

№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

Мерки към приоритетна област „Образование” 

1.  

 

 

 

 

 

Повишаване на качеството на 

образование на децата и 

учениците от етническите 

малцинства 

 

 

 

текущ 
Учебната 

2017/2018г. 

Община 

Велинград; 

директори 

на училища 

и детски 

градини 

 

НП 

 

 

 

 

 

 

Подпомагане 

на деца, 

чийто 

майчин или 

семеен език 

не е 

български 

Повишен 

брой на 

децата от 

ромски 

произход в 

подготвител

ни класа и 

групи 

 

НП 

„Развитие 

на 

системата 

на 

предучили

щното 

образовани

е“ към 

МОН 

8 000лв. 

 

 

 

 

 

5 040лв. 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Център за 

социалано 

включване  

 

Организир

ане и 

провеждан

е на летни 

училища 

 

4  

 

2 

проведен

и летни 

училища 

текущ 2018 - 2020 

Община 

Велинград, 

директори 

на училища 

В рамките 

на 

бюджета 

Въвеждане 

на 

целодневна 

организация 

на учебния 

ден от  I- IV 

клас 

специално за 

децата от 

етническите 

малцинства, 

които не 

владеят 

добре 

български 

език) 

Повишен 

брой на 

децата от 

ромски 

произход от 

I- IV клас 

 

Доставка 

на храна в 

готов за 

консумаци

я вид- тип 

закуска и 

обяд- 

ученици в 

ЦДО. 

 

 

Допълните

лна работа 

с 

изоставащ

и ученици 

 

 

Провеждане 

    150 71 

30 

 

 

 

 

 

 

20 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

на 

разяснителн

а дейност 

сред 

родителите 

за ползите 

от 

целодневнат

а 

организация 

на учебния 

ден за 

децата от 

етническите 

малцинства, 

които не 

владеят 

добре 

български 

език. 

Повишаван

е на 

интеркулту

рната 

компетент

ност на 

10 5 срещи с 

родители 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

всички 

участници 

в 

образовате

лния 

процес 

 

 

2.  

Превенция на отпадане от 

училище на ромските 

ученици 

 

текущ 2018 - 2020 

Община 

Велинград, 

директори 

на училища 

Не са 

необходим

и  

 

Максимално 

обхващане 

на 

подлежащите 

Намаляване 

броя на 

отпадналите 

ученици 

Поддържане 

на 

информацио

нна  база 

данни за 

застрашени  

от отпадане 

ученици с 

възможност 

за 

актуализаци

Посещение 

по списък 

с адреси 

на екипа, 

работещ по 

механизма 

за 

обхващане  

и 

задържане 

 

 

 

 

 

 

 

 

1300 

 

 

 

 

 

 



 19 

№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

я при 

преместване 

 

Индивидуа

лни срещи 

с родители 

според 

необходим

остта 

 

 

100 

 

60 

3.  

Адаптиране на децата от 

ромски произход към 

условията в масовите 

училища 

текущ 2018- 2020 

Община 

Велинград,  

училища и 

детски 

градини на 

територият

а на 

Община 

Велинград 

 

Не са 

необходим

и 

 Повишаване 

на 

ангажимента 

на 

родителите и 

засилване 

сътрудничест

вото 

 

 

 

 

Сътрудничес

тво и 

включване 

на 

родителите в 

училищния 

живот. 

Стимулиран

е на 

училищата, 

които 

работят по 

десегрегаци

онния 

процес  

 

Периодично 

се посещават 

домовете на 

учениците в 

ромските 

квартал и  за 

разговори с 

родители, 

чиито деца не 

посещават 

Поддържа

не на 

постоянна 

връзка с 

родителите  

и 

посещения 

по 

домовете 

на 

учениците 

 

Организир

ане и 

провеждан

е на срещи 

и 

тържества 

с цел 

 

 

 

150 

 

 

 

 

 

 

 

6 пъти 

годишно 

 

 

 

   120 

 

 

 

 

 

 

 

4 пъти 

годишно 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

училище по 

неуважителн

и причини – 

веднъж 

месечно. 

Провеждат се 

тържества, на 

които се 

канят 

родители, за 

да се повиши 

ангажимента 

на родителите 

и да се засили 

сътрудничест

вото с тях –  

На срещи с 

родителите 

се разяснява 

значимостта 

на 

образование

то за 

техните 

деца  

ангажиран

е на 

родителите  
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

текущ 2018 - 2020 

Община 

Велинград,  

читалища и 

училища на 

територият

а на 

Община 

Велинград 

 

Програми 

и проекти; 

ОП НОИР 

И ОП РЧР 

 

Формиране 

на 

извънкласни 

и 

извънучилищ

ни форми за 

занимания и  

по интереси 

свързани със 

съхраняване 

на 

етническата 

идентичност

и 

ипопуляризи

ране на 

традиционни 

танци, 

занаяти и 

обичаи 

Осигуряване 

на 

представите

лност на 

местните 

етнокултури 

Работа със 

семействата 

Подобрен 

учебно 

възпитателе

н процес 

 

проект 

„Твоят 

час"  -  

 

Занимание 

по 

интереси – 

„Фолклор 

на 

етносите“ 

 

 

 

Въвеждане 

на 

самостояте

лна форма 

на 

обучение 

за лица 

/над 16 

годишна 

възраст/  

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 

 

 

 

271 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

 

Обучени 

учители за 

работа с 

ученици в 

мултикулт

урна среда 

    

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

1 

Мерки към приоритетна област „Здравеопазване” 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

1.  
Повишаване на здравната 

култура 

Текущ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Лични 

лекари, 

здравни 

медиатори

общ. В-д  

специалис

ти по 

акушерств

о и 

гинеколог

ия, лични 

лекари, 

мобилен 

екип към 

Център за 

социално 

включване 

 

 

 

 

 

 

Програми за 

профилактика, 

програми към 

МЗ и РЗИ 

 

Държавен 

бюджет и НП 
за здравна 

превенция, 

Център за 

социално 

включване 

 

Глобален 

фонд за борба 

срещу СПИН, 

туберкулоза и 

малария  

 

ОП НОИР И 

ОП РЧР 

 

 

 

1.Активно 

съдействие от 

страна на 

медиаторите в 

усилията на 

личния лекар 

за обхващане 

на бременните 

в консултации 

с лекар- 

специалист по 

акушерство и 

гинекология и 

своевременно 

постъпване в 

лечебно 

заведение за 

болнична 

помощ за 

раждане 

2.Провеждане 

на групови 

работи с 

акушерка и 

предоставяне 

увеличен 

брой деца 

минали 

задължител

ните 

профилакти

чни 

прегледи; 

увеличен 

брой лица, 

получили 

здравни 

грижи; 

увеличен 

брой деца с 

поставени 

ваксини; 

подобрена 

среда за 

достъп до 

здравни 

услуги 

;повишен 

брой 

бременни с 

Извърше

ни 

профилак

тични 

прегледи 

от 
Център за 

социално 

включван

е 

 

Проведен

и здравни 

беседи от   

Център за 

социално 

включван

е 

 

Придруж

ени от 

страна  

здравните 

медиатир

и 

1000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80 

631 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

71 

 

 

 

 

 

60 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

Текущ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Асоциация 

за семейнио 

планиране 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

на 

контрацептивн

и средства 

3.Провеждане 

на 

консултации с 

млади хора и с 

техните 

родители за 

начините за 

предпазване от 

нежелана и 

ранна 

бременност, за 

опасностите, 

които крие 

ранната 

бременност за 

майката и 

бебето; за 

риска от 

раждане на 

деца с вродени 

аномалии и 

наследствени 

болести и 

преглед и 
консултация 

с гинеколог 

и  

своевременн

а 

хоспитализа

ция на 

родилките; 

намалямван

е на броя 

новородени 

без ваксини 

намаляване 

на броя деца 

без лични 

лекари 

 

 

 

 

 

 

 

възрастни 

за 

извършва

не на 

профикат

ични 

прегледи 

при 

лични 

лекари и 

акушер- 

гинеколог 

 

Предоста

вени 

спирали 

от 

Асоциаци

я за 

семейнио 

планиран

е; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

текущ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здравни 

медиато

ри към 

Община 

Велингр

ад 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Не е 

необходимо 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

начините за 

профилактира

не 

4.Активно 

издирване от 

личния лекар 

и здравните 

медиатори на 

новородени 

без поставени 

ваксини 

5.Активизиран

е дейността на 

медиаторите 

за издирване 

на деца без 

личен лекар и 

разясняване 

пред 

родителите им 

важността за 

регистриранет

о им 

 

 

 

 

Увеличен 

брой деца с 

поставени 

ваксини и 

извършени 

профикатич

ни прегледи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Придруж

ени от 

страна  

здравните 

медиатир

и деца от 

ромския 

етнос за 

извършва

не на 

профикат

ични 

прегледи 

при 

лични 

лекари  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

350 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

250 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

 

 

 

Нова 

 

 

 

 

 

 

 

 

Текущ 

 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

 

Мобилн

и екипи 

към РЗИ  

 

 

 

 

 

 

Здравни 

медиато

ри към 

Община 

Велингр

ад; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Не е 

необходимо 

 

6.Изграждане 

на капацитет и 

работа в 

общността за 

превенция и 

контрол на 

ХИВ чрез 

услуги по 

консултиране 

и насочване за 

анонимно и 

безплатно  

изследване за 

ХИВ  и полово 

предавани 

инфекции; 

7.Въвеждане 

на 

интерактивни 

сесии по 

здравно и 

сексуално 

образование в 

училищата с 

ромски  

ученици 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Увеличен 

брой 

ученици 

обхвати в 

здравни 

беседи 

 

 

мобилни 

медицинс

ки 

кабинети 

за 

изследван

е на ХИВ 

и полово 

предвани 

болести 

 

 

 

 

Провед

и 

здравни 

беседи  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Общ 

брой 

проведен

и беседи 

23, от 

които 5 в 

училище 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

 

Нов 

 

 

 

 

 

 

текущ 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

училища 

Програм

и към 

МЗ 

 

 

 

 

 

Здравни 

медиато

ри  

 

 

 

МЗ; 

Училища 

 

 

 

 

 

 

Не е 

необходимо 

8.Стимулиран

е създаването 

на 

извънкласни 

форми на 

здравно 

образование за 

ромските деца 

– клубове, 

спортни 

секции и др. 

 

9.Информиран

е на лица от 

ромската 

общност за 

здравноосигур

ителните им 

права и 

задължения 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Увеливен 

брой 

информира

ми и 

консултиран

и лица  

 

Създаван

е на 

клубове с 

здравна 

тематика 

 

 

 

 

Извършва

не на 

индивиду

ални 

консулта

ции 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

350 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

200 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

Мерки към приоритетна област „Жилищни условия” 

1. 

Подобряване на жилищните 

условия, включително и на 

прилежащата техническа 

инфраструктура   

В 

процес 

на 

изпълне

ние 

2018 

Община 

Велинград 

 

 

Общински 

бюджет 

Подоряване 

на 

хигиенните 

и жилищни 

условия 

изготвено 

геодезическо 

заснемане на 

нов 

кадастрален 

район № 509- 

квартал 

„Анезица“. В 

геодезическото 

заснемане са 

отразени 

построените в 

района сгради, 

както и 

имотните 

граници- 

огради.Общата 

Изготвян

е на 

проекти 

за 

изгражда

не на 

водопров

одна и 

канализац

ионна 

мрежа.  

Изготвян

е на 

регулаци

онен план 

на кв. 

Анезица. 

24 000 

лв. 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

 

 

 

 

 

нов 

 

 

 

 

 

 

 

2018-

2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

Община 

Велинград 

 

 

 

 

 

 

 

ОП „Региони в 

растеж“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подобряван

е на 

жилищните 

условия 

площ на 

района е 

92,774дка. 

Община 

Велинград 

разработва 

проекти за 

изграждане на 

водопроводна 

и 

канализационн

а мрежа.  

 

 

 

 

 

 

Изгражда

не на 90 

социални 

жилища в 

кв. 

Асфалтов

а база 

 

 

 

 

 

 

4 мил. 

лева 

Мерки към приоритетна област „Заетост” 

1. 

 

 

 

 

 

Осигуряване на достъп на 

ромите до пазара на труда и 

до различни инструменти и 

инициативи за самостоятелна 

заетост. 

текущ 
2018-

2020 

МТСП, 

АЗ, в 

сътруднич

ество с 

Общината 

ОП РЧР 

Проекти на ЕС 

НП 

 

Разработва

не и 

изпълнение 

на проекти 

за 

насърчаван

е на 

заетостта: 

Регионални 

Включване 

на 115 лица 

от ромски 

произход по 

различни 

дейности 

Включен

и в 

заетост 

по 

програми 

и мерки 

от ЗНЗ и 

дпеми по 

150 

57 на 

първичен 

пазар – 

41; по 

програми 

– 13; по 

схеми на 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

 

 

 

 

програми за 

заетост 

ОП”РЧР” и 

други 

програми и 

проекти 

 

Повишаван

е на 

пригодност

та за 

заетост и 

квалификац

ията на 

безработни 

роми 

ОП РЧР, 

както и 

на 

първичен 

пазар на 

труда; 

проведен

и срещи 

за 

насърчава

не на 

социални

я и 

гражданс

кия 

диалог в 

подкрепа 

на 

трудовата 

реализац

ия на 

ромите. 

Провежда

т се 

срещи на 

терен за 

ОП РЧР 

– 1; 

проведен

и 3 

срещи 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

активира

не на 

неактивн

и лица от 

наетите с 

място на 

работа в 

ДБТ 

Велингра

д 

„трудови

посредни

ци-

ромски 

медиатор

и” по 

Национал

на 

програма 

„Активир

ане на 

неактивн

и лица”, 

съвместн

о с 

младежки
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

я 

медиатор 

в Община 

Велингра

д. 

Мерки към приоритет „Не-дискриминация и равни възможности“ 

1. 

Повишаване гаранциите за 

ефективна защита на правата 

на българските граждани в 

уязвимо социално положение, 

независимо от различния 

етнически произход 

текущ 
2018-

2020 

Община 

Велинград

РУП 

гр.Велингр

ад 

програми и 

проекти 

Повишаван

е на 

квалификац

ията за 

ефективна 

дейност на 

полицейски 

служители 

в 

мултиетнич

еска среда 

Провеждан

е на 

обучения на 

общински 

Устойчивост 

на 

образователнат

а подготовка; 

повишаване на 

нивото на 

етническа 

компетентност; 

застъпничество 

в случаи на 

дискриминира

не 

 

Проведе

ни 

вътреш

ни 

обучени

я на 

полицей

ски 

служите

ли с 

оглед 

спазван

4 

обучени

я 

Проведе

ни 2 

обучения

, обучени 

40 

служител

и на РУ- 

Велингра

д 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

експерти по 

етническит

е и 

интеграцио

нните 

въпроси 

 

е на 

човешк

ите 

права 

 

Мерки към приоритетна област „Култура и медии” 

1. 
Запазване и развитие на културната 

идентичност на малцинствените 

общности; 
текущ 

2018-

2020 

Община В-

д, 

читалищн

и 

настоятелс

тва, 

директори 

на 

училища и 

детски 

градини 

 

бюджет на 

училища, 

читалища и 

детски 

градини; 

външно 

финансиране, 

ОП РЧР и ОП 

НОИР 

Разработва

не и 

реализиран

е на 

програми  

за културна 

и социална 

интеграция 

на 

общинско 

ниво като 

част от 

общинската 

програма за 

интеграция 

Съдействие за 

организиране 

на културни 

прояви и 

форуми, 

посветени на 

ромската 

култура.  

 

Група 

„Ромски 

Фолклор“ 

към НЧ 

„Методий 

Драгинов

“ 

20 10 
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№ 

Описание на мярката Оценка на въздействието и резултати 

Мярка Статус Срок 

Отговорна 

институци

я 

Финансир

ане 

(преки 

бюджетн

и 

разходи, 

друго – 

млн. 

евро) 

Значение и 

ефект от 

прилаганет

о на 

мярката: 

Описани

е на 

постигна

тото 

Индикатори 

Наимен

ование 

Целева 

стойно

ст 

Текуща 

стойност 

Институцио

нално 

укрепване 

на 

читалищата 

като 

модерни 

центрове за 

развитие на 

местната 

общност, 

включителн

о и 

ромската 
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VI. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

 

 Изграждането на ефективно сътрудничество и партньорство между местните институции, малцинствената общност, 

нестопанските организации и лидери са гаранция за решаването на конкретни проблеми на населението и проактивни 

действия за реализиране на съвместни програми, допринасящи за процеса на интеграция на малцинствата. 

 

В края на периода на плана за действие се стремим да постигнем: 

 Устойчивост на процеса за интеграция; 

 Обхващане на всички подлежащи на задължително обучение и детска градина; 

 Повишено качеството на образование на децата от ромския етнос; 

 Увеличаване броя на завършилите средно образование;   

 Ограничаване броя на отпадналите ученици;    

 Намаляване на ранните раждания; 

 Намаляване броя на необхванатите и подлежащи на имунизация деца от ромския етнос; 

 Повишаване осведомеността сред ромите относно превенция на заболявания и имунопрофилактиката; 

 Подобрен достъп на лицата от етнически малцинства до здравни и профилактични услуги; 

 Изграждане на социални жилища; 

 Узаконяване на жилища; 

 Подобряване на техническата инфраструктура в кварталите с компактно ромско население; 

 Съхранена културна идентичност на малцинствените общности; 

 Увеличаване на ролята на малцинствените представителства при контрола на противопожарните и аварийни мерки, 

противообществените и противозаконни прояви в районите с компактно ромско население; 

 Увеличаване на ролята на малцинствените представителства при премахването на нерегламентираните сметища и 

поддържането на хигиенните норми в кварталите с преобладаващо ромско население на общината; 

 Утвърдена обществена структура за подпомагане на интеграцията и подобряване на диалога между местната власт и 

ромската общност. 
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VІI. УПРАВЛЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО 

Изпълнението на плана за действие се извършва от : 

 Община Велинград; 

 Дирекция “Социално подпомагане” – Община Велинград; 

 Дирекция Бюро по труда – Велинград; 

 Mестната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни;  

 Директори на училища, детски градини и педагогическите екипи в тях; 

 Център за социално включване «Развитие»; 

 РУ- Велинград 

 

Оценката на изпълнението на плана за действие се осъществява от Община Велинград чрез мониторинг и прилагане 

на различни форми за наблюдение и оценка.  

Целта на мониторинга е чрез систематично събиране и анализиране на информация, да следи за постигането на 

измерими резултати от дейностите по изпълнението на мерките по плановия документ, както и включване на 

заинтересованите страни в осъществяването на оценката и наблюдението. 

      Общинска администрация координира и обобщава получената от изпълнителите информация, изготвя доклад, който се 

предстaвя за одобрение и се приема от Общински съвет Велинград. 

 

 

VІІI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Важен фактор за изпълнението на общинския план за действие е да се организира и толерира включването на всички 

институции, официално представени ромски организации по места, отделни ромски представители на компактни групи от 

ромското население, както и неправителствения сектор, ангажиран с проблематиката на ромското включване. 

  

 

Забележка: 

Общинският план за действие е отворена система, той следва динамиката на промяната в развитието на различните 

показатели, които определят  възникването на нови потребности и е с актуализация към 07.2020г. 
 


